



濯水古镇 摄/贺文胜

留住乡愁 各美其美 黔江 建设美丽乡村 描绘宜居画卷

核心提示

濯水镇成功申报第一批中国特色小镇、“中国传统建筑文化旅游目的地”，风雨廊桥被评为“世界第一风雨廊桥”；小南海镇获评重庆市第三批特色景观旅游名镇；小南海镇、水市镇获评“重庆最美风情小镇”；……

近年来，黔江区住房城乡建委紧紧围绕“绿水青山就是金山银山”的生态理念，结合市级重点镇、美丽宜居乡村建设，传统村落保护等工作，深入推进美丽乡村建设，不断改善农村基础设施，提升人居环境。如今的黔江乡村，处处是景，一幅“各美其美、美美与共”的美丽乡村画卷正在徐徐展开。

集镇焕新 群众乐享生活

古镇萧条、商贸没落、无人问津……这些曾是人们对黔江区濯水镇的印象。但如今，这里已经成为重庆渝东南旅游的主要目的地。

濯水古镇，源于唐宋繁于明清，辖区内民族特色突出，拥有丰富的历史文化资源，是一个集土家吊脚楼群落、水运码头、商贸集镇于一体的千年古镇。

2016年，濯水镇成功入选第一批中国特色小镇。

濯水镇乘着这股东风，聚焦“生态大镇、旅游强镇、文化名镇”建设，充分挖掘历史文化元素，不断加强小城镇风貌建设，开展环境秩序综合整治，提升乡镇风貌。

风貌。走在濯水古镇的巴老老街上，幽静雅致的四合院，沿江而建的吊脚楼，传统土家建筑与徽派建筑完美融合，一股古香古色的浓郁气息扑面而来，别有一番风味。

“这些民居风貌外观其实是不一样的。”黔江区濯水镇相关负责人介绍，为了更好地展现濯水当地的民俗文化特色，濯水专门邀请了专业的设计团队，为古镇上每一栋房子都出具了单独的设计图，在保障突出个性的同时，使得整个古镇的风格统一。

据不完全统计，濯水累计完成房屋

风貌改造590栋，拆除棚屋4000余平方米。如今的濯水镇，道路平坦宽敞、四通八达，鳞次栉比的村居纷纷穿上“新衣”，堪比环境优美的小公园，呈现出一幅清新美丽的生态画卷。

建筑风貌的改造焕新仅是濯水涅槃重生的一个缩影。

截至目前，濯水已先后获评“世界第一风雨廊桥”地标名片1张，“中国历史文化名镇”“中国特色小镇”“国家卫生镇”“阿蓬江湿地国家公园”4张国家级名片。

在这些金灿灿的“国字号”招牌背后，是濯水镇在黔江区委、区政府的坚强领导下，聚焦“生态大镇、旅游强镇、文化

名镇”建设，不断完善镇基础设施，进一步提升人居环境整治力度，不断提升镇品质的成果。

数据显示，目前，濯水累计铺装人行路板2.5万平方米，绿化集镇街巷2000平方米，安装房屋灯饰1214盏；整治污水管网9000米，修建卫生厕所4905个，新增垃圾箱(桶)427个；改建国道319线集镇过境路1.6公里，油化集镇道路3公里，修建村组道路67.3公里。安装天然气管道6万米，用户达到1119户。

下一步，濯水镇将坚持以人民为中心，以实现高品质生活为目标，加快建设全域旅游示范镇、产业融合发展先行镇，持续推进“生态大镇、旅游强镇、文化名镇”建设，全面建设富裕美丽和谐幸福新濯水。



游客在濯水古镇参与打糍粑



太极镇效果图

匠筑乡村 描绘宜居未来

挖掘机开挖沟渠、工人支模铺管……太极镇正在进行雨污分流管网建设。

“这是太极镇2022年重点民生项目之一。”黔江区住房城乡建委相关负责人介绍，近年来，太极镇加快推进辖区二级路新街片区、沿河段、农产品加工园入口等5个片区的雨污管网建设，切实解决农村污水排放问题，让乡村更美丽、更宜居。

目前，该工程正在如火如荼地进行中，预计今年全部完工。该工程完工后，这一片区的污水会集中流入一个大型的污水处理厂集中处理，通过将雨水分离出来，利用村庄现有的沟渠进入河道，达到清水入河的效果，从而实现治理河道、提升村民人居环境的目的。

雨污分流改造工程仅是太极镇美丽

宜居示范乡镇建设的一个举措。

在美丽宜居示范乡镇建设中，太极镇始终坚持“以人为本、尊重民意；规划引领，示范带动；因地制宜，突出特色”的原则，通过充分尊重传统自然村落风貌，注重满足村民对高质量公共服务的需求，高标准、高质量编制《黔江区太极镇美丽宜居示范乡镇建设规划2022-2025》。

同时，按照“一深化三提升”的总体要求，聚焦深化太极“和美”文化，突出一个文化主题，设计一个人口标识，增添一批生态绿植，修建一系列生态篱笆，营造一圈文化氛围，建设一套文体设施，建好一组文化宣传阵地，打造乡村人居环境整治示范点，从而实现环境有亮点、发展有特色、整区全覆盖。

目前，太极镇干净整洁的水泥路进村入户，硬化后的联户路四通八达，极具太极文化特色的太极广场、太极公园文体设施健全。

“每天晚饭后，邀约三五好友来太极广场休闲健身，日子过得越来越安逸。”太极镇的村民们开心地说。

下一步，太极镇将加快推进美丽宜居示范乡镇建设，坚持规划引领，以问题为导向，靶向施策精准发力，进一步细化项目施工设计。

同时，大力激发镇党委干部在美丽宜居乡村建设中的热情，建立健全镇领导包村、镇干部包组、村干部包片、驻村干部包点、党员包户、群众包门前“六包”责任制，坚持每周镇村干部集中大清

扫行动，形成“党员带头群众赞，百姓跟着党员干”的良好局面。

乡村建设的目标是满足群众日益增长的文化需求，村民既是乡村建设的建设者也是受益者。

因此，太极镇将积极引导村民群众加入美丽宜居示范乡镇建设。一方面积极修订村规民约，建立起红黑榜单，常态化开展“五美”评比活动，每月根据村民庭院卫生清洁、屋内整洁、参与义务清扫活动等情况，通过“考评打分+积分兑换”的方式，晒“成绩”、晾“不足”、上“红黑榜”。

另一方面，围绕“扫干净、转运走、处理好、保持住”4环节，按照“群众自觉干、干部自愿干、外包专责干”相结合的原则，建立健全日常保洁、日常监管、动态巡查、村民互评、考核奖惩等常态化长效工作机制，真正实现美丽宜居。

【链接】

美丽乡村建设有“数”

2021年，黔江统筹推进美丽乡村建设，完成2022年—2025年太极镇市级乡村振兴示范镇建设规划编制，濯水镇市级特色小镇建设项目基本完工；抓实设计下乡，完成冯家街道寨子社区“美好生活共同缔造”试点项目；完成旧房整治提升600户、房屋整治及环境提升347户，创建美丽庭院200户，农村人居环境持续改善。

接下来，黔江将聚焦民俗文化特色打造，通过深入挖掘土家文化，保留民族建筑特点，以太极镇乡村振兴集镇重点建设项目为抓手，建成市级美丽宜居示范乡镇。

持续深入推进村容村貌提升，动态消除农村新增危房，重点打造200个美丽庭院，积极申报小南海镇新建村(谈家寨、张家寨)和金洞乡凤台村传统村落保护项目。

智娜 姚兰 图片除署名外由黔江区住房城乡建委提供

保护传统村落 留住乡土乡愁

“么妹我住在十三寨，隔山那个隔水又隔崖，土家那个喜鹊喳喳叫，蝴蝶双双落花台。”15秒的小视频，让极具土家文化特色的土家十三寨火了。

土家十三寨，位于黔江区小南海镇北部，由13个原始古朴的土家山寨构成，是目前全国规模最大、保存最为完整的土家吊脚楼群。

这里聚居生活着200多户1000余名苗族、土家人，土家文化浓郁深厚，至今仍保留着原汁原味的哭嫁、唱山歌、摆手舞、刺绣、编织、蜡染等民族风俗和传统工艺。

多年来，黔江区充分利用十三寨得天独厚的文化资源，坚持“在发展中保护、在保护中发展”的总体原则，聚焦深度挖掘传承土家民俗文化，以十三寨为依托，大力打造“一寨一品”特

色项目，助力十三寨高质量发展。

何家寨是土家十三寨中保存完好、规模最大的寨子。因寨子里的人们酷爱唱山歌，并在老一辈的教导下，传承了许多土家传统山歌，被称为“土家山歌发源地”。

近年来，何家寨以土家山歌文化为依托，突出土家山歌文化，打造山歌发源地，建设山歌传习室，以及影视传媒拍摄基地，吸引了数十万游客前来打卡，感受土家文化。

何家寨仅是十三寨传承发展土家文化的冰山一角。

黔江区聚焦民族文化挖掘，成功打造了何家寨中国山歌发源地、摆手舞民俗表演、熊家寨土家体育竞技场等特色大院，吸引了无数市内外游客前来打卡。

2017年，土家十三寨成功创建国家4A级旅游景区，年均游客接待近10万人次，越来越多的游客选择到土家十三寨体验民俗、旅游度假。

基础设施建设是发展的基础。近年来，黔江区住房城乡建委在保持原生态土家风格的基础上，进一步加大基础设施建设投入，大力提升十三寨院落环境品质。

近年来，黔江累计投入5000余万元实施入户青石板连接路15公里，修建7座景观廊桥，极大提升土家十三寨景观质量。同时，投入1000万元，在十三寨建设完成生态停车场1万平方米，建成标准A级厕所3座，120盏路灯，建成污水管网10公里，两座污水处理站，3个生态处理池，板夹溪生态河堤10公里。



小南海镇张家寨